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◇ ◇ ◇ ◇ ◇ s a k u s a k u 旅 人 算 練 習 プ リ ン ト ◇ ◇ ◇ ◇ ◇  

基本のきほん２ 

旅人算とは 

① 速さの問題の発展形です。 

 

② 問題文には２種類(以上)の人や動くモノがいて、出会ったり（合流したり）、離れたり、

追いついたり、追いこしたりします。 

 

③ 問題文を図にすることにより、問われている２人（２つのモノ）の間の距離がどうな

るかは、「速さ」の和（速さを足す）から求めるときと、差（速さを引く）から求める

ときがあります。 

 

 ⑤ 反対方向に進む場合、１秒・分・時 間にいくら近づくのか、いくら離れるのかを考えま

す。また、同じ方向に進む場合も、１秒・分・時 間にいくら近づくのか、いくら離れるの

かを考えます。 

 

3ｍ/秒・分・時  2ｍ/秒・分・時  
1 秒・分・時 間に５ｍ離れる 

速さの和だけ離れる 

反対方向の例 

同じ方向の例 

速さの差だけ近づく 

3ｍ/秒・分・時  2ｍ/秒・分・時  
1 秒・分・時 間に１ｍ近づく 

3ｍ/秒・分・時  

2ｍ/秒・分・時  

速さの差だけ離れる 

1 秒・分・時 間に１ｍ離れる 

3ｍ/秒・分・時 2ｍ/秒・分・時 
1 秒・分・時 間に５ｍ近づく 

速さの和だけ近づく 

基本のきほん１ 

で練習します 

基本のきほん１ 

で練習します 

基本のきほん２ 

で練習します 
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図を見て考えましょう  
① １００ｋｍ離れたＡ地点とＢ地点からバスとトラックが同時に出発します。バスは時速２０ｋｍ、

トラックは時速３０ｋｍで走るとき、次の問いに答えなさい。 

 

ア 出発して１時間後に、バスとトラックは何ｋｍ近づきましたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

イ バスとトラックが出合うのは出発して何時間後ですか。 

 

 

 

 

 

 

② １００ｋｍ離れたＡ地点とＢ地点からバスとトラックが同時に出発します。バスは時速１５ｋｍ、

トラックは時速３５ｋｍで走るとき、次の問いに答えなさい。 

 

ア 出発して１時間後に、バスとトラックは何ｋｍ近づきましたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

イ バスとトラックが出合うのは出発して何時間後ですか。 

 

 

 

 

 

 

 

答え    ５０  ｋｍ  

20km/時 30km/時 

Ａ  Ｂ  
100ｋｍ 

 

Ａ  Ｂ  
100ｋｍ 

答え     ２ 時間後   

 

Ａ  Ｂ  
100ｋｍ 

20ｋｍ 30ｋｍ 

100ｋｍ÷50km/時＝2時間 

 

答え    ５０  ｋｍ  

15km/時 35km/時 

Ａ  Ｂ  
100ｋｍ 

 

Ａ  Ｂ  
100ｋｍ 

答え     ２ 時間後   

 

Ａ  Ｂ  
100ｋｍ 

15ｋｍ 35ｋｍ 

100ｋｍ÷50km/時＝2時間 
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③ ２００ｋｍ離れたＡ地点とＢ地点からバスとトラックが同時に出発します。バスは時速２０ｋｍ、

トラックは時速３０ｋｍで走るとき、次の問いに答えなさい。 

 

ア 出発して１時間後に、バスとトラックは何ｋｍ近づきましたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

イ バスとトラックが出合うのは出発して何時間後ですか。 

 

 

 

 

 

 

④ ２００ｋｍ離れたＡ地点とＢ地点からバスとトラックが同時に出発します。バスは時速２５ｋｍ、

トラックは時速１５ｋｍで走るとき、次の問いに答えなさい。 

 

ア 出発して１時間後に、バスとトラックは何ｋｍ近づきましたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

イ バスとトラックが出合うのは出発して何時間後ですか。 

 

 

 

 

 

 

 

答え    ５０  ｋｍ  

20km/時 30km/時 

Ａ  Ｂ  
200ｋｍ 

 

Ａ  Ｂ  
200ｋｍ 

答え     ４ 時間後   

 

Ａ  Ｂ  
200ｋｍ 

20ｋｍ 30ｋｍ 

200ｋｍ÷50km/時＝4時間 

 

答え    ４０  ｋｍ  

25km/時 15km/時 

Ａ  Ｂ  
200ｋｍ 

 

Ａ  Ｂ  

200ｋｍ 

答え     ５ 時間後   

 

Ａ  Ｂ  
200ｋｍ 

25ｋｍ 15ｋｍ 

200ｋｍ÷40km/時＝5時間 
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⑤ １２０ｋｍ離れたＡ地点とＢ地点からバスとトラックが同時に出発します。バスは時速２０ｋｍ、

トラックは時速４０ｋｍで走るとき、バスとトラックが出合うのは何時間後ですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑥ １２０ｋｍ離れたＡ地点とＢ地点からバスとトラックが同時に出発します。バスは時速１５ｋｍ、

トラックは時速２５ｋｍで走るとき、バスとトラックが出合うのは何時間後ですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑦ １８０ｋｍ離れたＡ地点とＢ地点からバスとトラックが同時に出発します。バスは時速２５ｋｍ、

トラックは時速３５ｋｍで走るとき、バスとトラックが出合うのは何時間後ですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ａ  Ｂ  

120ｋｍ 

【例の図を参考に考えましょう】 

20km/時 

バス 

40km/時 

トラック 

1 時間 1 時間 

20km 40km 

１時間あたりに近づく距離  ６０ ｋｍ  

出会う時間        ２  時間後  

20km/時＋40km/時＝60km/時 

Ａ  Ｂ  

120ｋｍ 

【自分に分かる図を書いて考えましょう】 

【例図】 

15km/時 

バス 

25km/時 

トラック 

1 時間 1 時間 

15km 25km 

１時間あたりに近づく距離  ４０ ｋｍ  

出会う時間        ３  時間後  120ｋｍ÷40km/時＝3時間 

 

15km/時＋25km/時＝40km/時 

 

120ｋｍ÷60km/時＝2時間 

 

Ａ  Ｂ  

180ｋｍ 

【自分に分かる図を書いて考えましょう】 

【例図】 

25km/時 

バス 

35km/時 

トラック 

1 時間 1 時間 

25km 35km 

１時間あたりに近づく距離  ６０ ｋｍ  

出会う時間        ３  時間後  180ｋｍ÷60km/時＝3時間 

 

25km/時＋35km/時＝60km/時 

 

 

同時刻の到達
とうたつ

点に同じ形の点を

（〇，△，□）をつけるようにすると、

今後、問いが難しくなっていって

も分かりやすくなります。 
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⑧ ２４０ｋｍ離れたＡ地点とＢ地点からバスとトラックが同時に出発します。バスは時速２０ｋｍ、

トラックは時速４０ｋｍで走るとき、バスとトラックが出合うのは何時間後ですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑨ ２１０ｋｍ離れたＡ地点とＢ地点からバスとトラックが同時に出発します。バスは時速２５ｋｍ、

トラックは時速４５ｋｍで走るとき、バスとトラックが出合うのは何時間後ですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ａ  Ｂ  

240ｋｍ 

【自分に分かる図を書いて考えましょう】 

【例図】 

20km/時 

バス 

40km/時 

トラック 

1 時間 1 時間 

20km 40km 

出会う時間        ４  時間後  

【式】 

２０＋４０＝６０ 

２４０÷６０＝４ 

Ａ  Ｂ  

210ｋｍ 

【自分に分かる図を書いて考えましょう】 

【例図】 

25km/時 

バス 

45km/時 

トラック 

1 時間 1 時間 

25km 45km 

出会う時間        ３  時間後  

【式】 

２５＋４５＝７０ 

２１０÷７０＝３ 
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⑩ ２８０ｋｍ離れたＡ地点とＢ地点からバスとトラックが同時に出発します。バスは時速３０ｋｍ、

トラックは時速４０ｋｍで走るとき、バスとトラックが出合うのは何時間後ですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑪ ３００ｋｍ離れたＡ地点とＢ地点からバスとトラックが同時に出発します。バスは時速２５ｋｍ、

トラックは時速３５ｋｍで走るとき、バスとトラックが出合うのは何時間後ですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ａ  Ｂ  

280ｋｍ 

【自分に分かる図を書いて考えましょう】 

【例図】 

30km/時 

バス 

40km/時 

トラック 

1 時間 1 時間 

30km 40km 

出会う時間        ４  時間後  

【式】 

３０＋４０＝７０ 

２８０÷７０＝４ 

Ａ  Ｂ  

300ｋｍ 

【自分に分かる図を書いて考えましょう】 

【例図】 

25km/時 

バス 

35km/時 

トラック 

1 時間 1 時間 

25km 35km 

出会う時間        ５  時間後  

【式】 

２５＋３５＝６０ 

３００÷６０＝５ 
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基 本 問 題 ２ 

① ３２５ｋｍ離れたＡ地点とＢ地点からバスとトラックが向かい合って出発します。時速２５ｋｍ

のバスが１時間走った後に、時速３５ｋｍのトラックが出発したとき、バスとトラックが出合うの

は何時間後ですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② ７４３ｋｍ離れたＡ地点とＢ地点からバスとトラックが向かい合って出発します。時速５２ 

ｋｍのバスが４時間走った後に、時速５５ｋｍのトラックが出発したとき、バスとトラックが出合

うのは何時間後ですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全体の 325km から１時間でバスが走った距離を引くと 325ｋｍ－25ｋｍ＝300ｋｍ 

トラック 

【式】 

答え      ５   時間後 

初めの１時間でバスが進んだ距離は 25km/時×１時間＝25km 

バスとトラックが１時間で近づく速さ 25km/時＋35km/時＝60km/時〔1時間で60km近づく〕 

２５×１＝２５ 

３２５－２５＝３００ 

Ａ  Ｂ  
325ｋｍ 

【例の図を参考に考えましょう】 

５２km/

時 
バス 

35km/時 

1 時間 1 時間 

25km 35km 

240ｋｍ 

25km 

1 時間 

300km を１時間で 60km ずつ近づくので 300km÷60km/時＝5 

２５＋３５＝６０ 

３００÷６０＝５ 

トラック 

【式】 

初めの１時間でバスが進んだ距離は 52km/時×4時間＝208km 

バスとトラックが１時間で近づく速さ 52km/時＋55km/時＝107km/時〔1時間で 107km 近づく〕 

全体の 743km から 4時間でバスが走った距離を引くと 743ｋｍ－208ｋｍ＝535ｋｍ 

５２×４＝２０８ 

７４３－２０８＝５３５ 

Ａ  Ｂ  
743ｋｍ 

【自分に分かる図を書いて考えましょう】 

52km/時 

バス 

55km/時 

4 時間 1 時間 

208km 

55km 
535ｋｍ 

52km 

1 時間 

535km を１時間で 107km ずつ近づくので 535km÷107km/時＝5 

５２＋５５＝１０７ 

５３５÷１０７＝５ 

答え      ５   時間後 

【例図】 


